

文化中国行

盛夏时节，海口琼山区大坡镇，六万余亩胡椒园郁郁葱葱，迎来丰收采摘。这片生机盎然的绿野，从无到有，书写了一段传奇。

回溯历史，郑和船队曾沿着古老的海上丝路，将珍贵的胡椒从印度带回中土。这“黑色黄金”不仅满足了宫廷用度，更因其巨大价值，促使气候相仿的东南亚诸岛广泛引种。远赴南洋的华侨，习得精湛的种植技艺，并于上世纪20年代前后，将胡椒种子带回海南故乡。

自此，胡椒在海南落地生根，繁茂滋长。今时今日，海南全省胡椒种植面积已逾三十三万亩，占全国总面积的九成以上。

这种天然的地域限制，使得阿拉伯地区的波斯商人得以垄断胡椒贸易，牢牢掌控其定价权。

海上丝路扬帆：  
胡椒渐入寻常家

盛唐气象恢弘，对外交流频密，国力强盛，海禁松弛，海上贸易渐兴。一方面，海上丝路铃铛依旧，胡椒输入量有所增加；另一方面，来自印度、东南亚的商船，满载胡椒等香料，泊靠广州、泉州等东南港口。此时，胡椒虽仍属昂贵，但已悄然进入上层社会的日常，成为达官显贵调味佳肴、熏香衣物、馈赠亲友的雅物。文人墨客的诗文词章间，也偶见胡椒踪影，映衬出其独特的社会地位。

宋元时期，海上贸易空前繁荣，中国航海技术攀至新高，与海外诸国往来更为密切。胡椒进口量激增，价格随之回落，开始进入寻常百姓视野。它不仅在饮食中应用日广，更在中医药领域大放异彩。医家发掘其温中散寒、下气消滞等药效，极大地拓展了胡椒在中国的用途版图。

1498年，达·伽马率舰队抵达胡椒的重要出货港——印度卡利卡特。翌年，当其船队满载胡椒返回里斯本，当地胡椒价格应声暴跌一半。有趣的是，胡椒在中国的大规模普及始于明朝，比欧洲早了近百年。永乐年间，郑和七下西洋，将海上丝绸之路推向鼎盛，巨量胡椒随之涌入中国，国内胡椒价格应声而落。

海南胡椒引种：  
海丝遗泽结硕果

大航海时代到来之后，胡椒开始在非洲东南海面的马达加斯加岛、太平洋与印度洋之间的巽他群岛，以及马来西亚等东南亚地区进行栽培。日本香料学家山田宪太郎认为，“中国对于胡椒的大量需要促进了爪哇和苏门答腊胡椒种植的增长，这样必然会刺激经济的发展。”据统计，15—16世纪，中国光是在东南亚收购的胡椒，每年就多达250万斤。

正是东南亚地区大量种植胡椒，海南华侨也开始陆陆续续带回了一些种苗，在海南开始种植胡椒。早在1926年，原琼崖纵队交通办主任陈文会，因一次偶然的机会，于琼海一户华侨家中发现了胡椒的



# 大连坡脉海上丝路 「黑色黄金」传奇

■ 海南日报全媒体记者 张期望



## 海上丝路时代： 价同黄金的珍馐

贵为“香料之王”的胡椒，原生于印度西南海岸的喀拉拉邦。其传入中土，当追溯至汉代张骞凿空西域，打通陆上丝绸之路。波斯商人沿着这条古道，将胡椒带入了古老的东方。史学家司马彪在《续汉书》中已有记载：“天竺国出石蜜、胡椒、黑盐”，足见汉代胡椒已现身华夏。至唐代，《酉阳杂俎》更将其产地精确到“出摩陀国，呼为昧履支”。

胡椒初入中土，首先作为宫廷贵胄祛除牛羊肉腥膻的珍稀调味品，时人赞其“香美异常”。但在明代之前，因其价格高昂，仅为极少数权贵所享。胡椒亦入药典，广泛用于消炎、下气、补虚。《新唐书·元载传》所载令人咋舌：“籍其家，钟乳五百两，诏分赐中书、门下台省官，胡椒至八百石，它物称是。”权臣元载竟囤积如此巨量的胡椒，其珍稀贵重可见一斑。

彼时，胡椒不仅在东方价抵黄金，在欧洲亦是奇货可居。中世纪时，一粒胡椒几乎等价一枚金币。当阿拉伯商船将其运抵地中海，整个欧洲为之痴狂。黑胡椒、白胡椒、肉豆蔻、丁香……这些今日厨房唾手可得的寻常物，当年却是堪比钻石的硬通货。史载，古罗马宴席上撒一把胡椒粉，足以彰显主人富可敌国；中世纪雇佣兵的酬劳，甚至直接用胡椒结算。

缘何胡椒身价如此惊人？其原产地喀拉拉邦，西北接壤阿拉伯地区，西南濒临印度洋。在航海技术尚不发达的年代，胡椒要进入欧洲与中国，阿拉伯是必经之地。向西通欧洲，向东达华夏。因此，汉晋时期，波斯商人通过艰险的陆上丝绸之路将胡椒输入中国；同样，他们亦用驼马驮载胡椒，穿越阿拉伯腹地运往欧洲。两条商路皆险象环生，每一次通商都需耗费巨量人力物力，成本自然居高不下。

更关键的是，受限于独特的气候，胡椒产地长期囿于印度西南一隅，无法在欧洲和中国北方栽种。

## 海南胡椒的四大优势

### 香气纯正 油性饱满

海南胡椒的挥发油含量比一般胡椒高出许多，闻之清香浓郁，炒菜、炖汤时香气极易释放，且持久留香。

### 辣感细腻 后劲十足

不同于一些胡椒颗粒的“直白呛辣”，海南胡椒是那种“从喉头慢慢升起的温辣”，不冲、不刺鼻，却让人吃得欲罢不能。

### 颗粒饱满 干净自然

海南胡椒果粒大而圆润，干燥度高、干净度好，无杂质，无需水洗直接研磨使用，安全方便。

### 多用途、适配性强

无论是炖鸡汤、白灼虾，还是西式牛排、黑椒炒饭，都能用海南胡椒赋予料理灵魂。

文字整理/蔡佳倩



扫码看短视频  
“火山红土上的  
‘黑色黄金’”



扫码关注  
看鉴海南  
微信公众号



大坡镇农户们忙着采摘胡椒。  
海南日报全媒体记者 袁琛 摄

## 邓昌良： 海南跑出的匹克球“黑马”

■ 海南日报全媒体记者 王黎刚

近日，2025—2026赛季“华体杯”中国匹克球公开赛——庐山西海城市赛圆满收官。在这场汇聚众多高手的激烈角逐中，来自海南的选手邓昌良宛如一颗耀眼的新星，大放异彩。他一举斩获公开组(16+)男双冠军、男单季军，以及35+男双冠军、男单冠军，成为赛场上当之无愧的焦点。

### 初遇匹克：从网球高手到新星崛起

邓昌良，这位土生土长的儋州汉子，如今定居三亚。虽已年过四十，但他在体育领域却有着不俗的履历。曾经，他是网球场上的一员猛将，多次在全国业余网球大赛中斩获佳绩，以精湛的球技和顽强的斗志赢得了众多球迷的喝彩。

命运的齿轮悄然转动，邓昌良与匹克球的缘分，始于一次偶然的邂逅。去年3月，一位国内业余网球高手手持匹克球拍，在网球场上展示了这项新兴运动的独特魅力。邓昌良怀着好奇与尝试的心情，在球场上与对方打了几个来回。刹那间，匹克球那灵动的轨迹、富有节奏感的击打声，如同磁石一般深深吸引了他。他发现，匹克球的握拍方式和技术特点与网球有着诸多相似之处，对于有着深厚网球功底的他来说，学习起来自然得心应手。

为了能在这片全新的赛场上迅速崛起，邓昌良开启了自学之路。他利用网络资源，如饥似渴地学习匹克球的技术知识，仔细观看欧美职业匹克球选手的动作和打法。在无数个日夜的钻研与模仿中，他逐渐掌握了匹克球的技战术精髓。“没有教练的指导，只能靠自己上网摸索。学了一段时间后，总算对匹克球的打法有了些头绪。”邓昌良回忆道。

接触匹克球运动仅一个多月后，邓昌良便毅然报名参加了在河北廊坊举行的全国匹克球冠军赛。当时，珠海作为国内较早开展匹克球运动的城市之一，高手云集。为了能在比赛中取得好成绩，赛前一周，邓昌良自费飞赴珠海，与当地的高手们一同训练。在紧张而充实的训练中，他的球技得到了显著提升。

“现在回想起来，那时候的自己胆子可真够大的，刚练了一个多月，就敢报名参加全国大赛。”邓昌良笑着说道。那次在河北举行的全国比赛，可谓是高手如云，国内众多匹克球顶尖选手齐聚一堂。然而，初出茅庐的邓昌良却凭借着初生牛犊不怕虎的勇气和扎实的基本功，一路过关斩将，最终夺得了男子单打和男子双打两个亚军，令整个赛场为之惊叹。“这两个亚军就像两针强心剂，让我的自信心瞬间爆棚，也更加坚定了我练好匹克球的决心。”他感慨地说。

### 赛场逐梦：黑马之路与热爱坚守

由于三亚当地打匹克球的人相对较少，高手更是寥寥无几，邓昌良很难找到合适的训练伙伴。为了不耽误训练进度，提高自己的技术水平，他毫不犹豫花费近万元购买了一台匹克球发球机。“有了这个发球机，我就能自己和自己较量，不断挑战自己的极限了。”邓昌良说道。从此，这台发球机成了他最亲密的“训练搭档”。每天，他都会在发球机前进行长达3个小时的刻苦训练。发球机发出的快速上旋球、下旋球，如同变幻莫测的音符，让他在适应不同球速和旋转的过程中，不断磨砺自己的球技。

这一年，邓昌良在国内匹克球界声名鹊起，被大家誉为来自海南的“黑马”。他凭借着顽强的毅力和出色的发挥，在各类全国大赛中屡创佳绩，斩获了10多个全国大赛的冠军。他平均每半个月就要出岛参加一次全国大赛，这一年下来，至少参加了40多次全国比赛。

目前，国内匹克球大赛虽然数量不少，但球员们大多需要自费参赛，比赛成本着实不低。邓昌良坦言，自己打匹克球纯粹是出于热爱，“只有获得全国前三名，才能勉强把参赛的成本赚回来。其中，夺冠肯定稳赚不赔，亚军能小赚一点，季军就基本不亏不赚了。”他笑着说。幸运的是，这一年多来，邓昌良参加全国比赛大多数场次都能进入四强，“还好没有亏钱，还略有盈余。”

经过这一年多的不懈努力，邓昌良在国内匹克球男单和男双项目中的排名均稳居前三，展现出了超强的实力。去年，他甚至有两个月的时间排名国内男单第一名，男双更是长期占据国内排行榜榜首。他感慨地说，匹克球给他带来了胜利的喜悦和无尽的快感。这项运动门槛不高，只要肯努力，就很容易实现成为“高手”的梦想。“不像网球、高尔夫球、乒乓球和羽毛球，爱好者们即使苦练几年，也很难在国内大赛中取得优异成绩。这也是匹克球能在国内迅速流行起来的重要原因。”邓昌良说道。

在匹克球的赛场上，邓昌良就像一位勇敢的骑士，怀揣着对运动的热爱和对胜利的渴望，一路披荆斩棘，书写着属于自己的辉煌篇章。他的故事，不仅是个人的奋斗传奇，更是匹克球运动在国内蓬勃发展的生动写照。相信在未来的日子里，这位来自海南的匹克球“黑马”，将继续在赛场上驰骋，为我们带来更多的惊喜和感动。



邓昌良在训练中。海南日报全媒体记者 王黎刚 摄

看  
海南